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Під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, таких як 

пожежі, повені, землетруси, зсуви, ін., наявності загроз життю людей в 

умовах воєнного стану пріоритетним завданням рятувальників 

Державної служби з надзвичайних ситуацій України (ДСНС) та 

фахівців соціальної роботи є пошук і порятунок потерпілих, а також 

надання їм невідкладної кваліфікованої допомоги. В числі 

постраждалих досить часто трапляються люди з інвалідністю, які 

відчувають труднощі при самостійному пересуванні чи орієнтуванні в 

просторі. Чи не найважчу для евакуаційно-рятувальних робіт групу 

складають особи, які для пересування використовують крісло колісне 

(інвалідний візок). Тому, завдання виведення таких осіб в безпечне 

місце, в умовах надзвичайної ситуації чи воєнного стану, 

перетворюється із складного (за звичайних обставин) на надскладне, що 

вимагає від соціальних працівників та рятувальників злагодженої 
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взаємодії, навиків володіння техніками і способами переміщення 

користувачів крісла колісного, врахування їхніх фізіологічних 

особливостей. 

Сьогодні в Україні існує лише декілька наукових праць, що 

певним чином розкривають проблему професійної підготовки 

майбутніх працівників ДСНС України [2; 3; 4; 8; 9] та основні принципи 

й методи надання різних видів супроводу людям з інвалідністю [10]. В 

контексті нашого дослідження слід вказати на посібник В. Азіна і 

Л. Байди «Супровід та допомога: крок за кроком» [1], де описані 

правила та прийоми, які можна застосувати в підготовці соціальних 

працівників та рятувальників до надання допомоги особам з 

обмеженими можливостями пересування. Зокрема, в цьому виданні 

розкрито техніки та способи переміщення осіб, які використовують 

крісла колісні: перехід з положення «лежачи» в положення «сидячи» та 

навпаки; з ліжка, з підлоги на крісло колісне з допомогою одного чи 

двох помічників; варіанти технік допомоги при заїзді/з’їзді на бордюр, 

тротуар, пандус; спуск чи підйом сходами, подолання інших перешкод 

та ін. 

При наданні допомоги таким особам важливо дотримуватися 

рекомендацій для безпечного супроводу та запобігання травмувань. 

Важливо пам’ятати про біомеханіку рухових дій, адже неправильна 

механіка тіла може призвести до отримання травми помічником. Тому 

виділяють певні правила для уникнення надмірного навантаження та 

мінімізації ризиків травмування під час виконання супроводу [1, с. 29]. 

Щодо безпеки потерпілих під час переміщення, то соціальним 

працівникам та рятувальникам слід пам’ятати про їхні можливі 

фізіологічні особливості. Так, в осіб з інвалідністю, що мають 

параплегію (параліч обох нижніх кінцівок) чи тетраплегію (параліч усіх 

чотирьох кінцівок) шкіра є вразливою до подряпин, синців, саден. 

Окрім цього, вони дуже часто не відчувають болю, зміни температури, 

не мають просторового відчуття кінцівок та часто хворіють на 

остеопороз [1, с. 37]. Таким чином, при неправильному 

транспортуванні, виникає ризик травмування таких осіб, переломів 

кінцівок, вивихів у суглобах, переохолодження тощо. Також, в процесі 

евакуації, щоб максимально швидко убезпечити потерпілого від дії 

негативних факторів, соціальним працівникам та рятувальникам 

рекомендується застосовувати прийом порятунку «на руках» [9, с. 68]. 

Відтак, допомагаючи людям з ураженням спинного мозку, важливо 
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пам’ятати про властивий їм спастичний синдром (надмірний тонус 

м’язів, опір та протидія швидкому пасивному руху в суглобі), під 

впливом якого особа з обмеженими можливостями пересування 

буквально може «вислизнути з рук» та впасти. Слід також звернути 

увагу на контрактури (обмеження амплітуди руху у суглобі), 

враховуючи які може виникнути необхідність зміни способу 

переміщення [1, с. 37]. 

Для злагодженості дій в процесі евакуації, якщо переміщення 

виконується кількома особами, необхідно визначити хто буде віддавати 

команди і вести рахунок. Іноді це може робити сам користувач крісла 

колісного, якщо він добре обізнаний з особливостями транспортування, 

і, не зважаючи на стресову ситуацію в якій перебуває, здатен давати 

чіткі команди та інструкції. 

Отже, для продуктивного переміщення маломобільних осіб та 

уникнення травмування, соціальним працівникам та рятувальникам слід 

знати окреслені особливості й правила. Очевидно, що засвоєння технік і 

принципів супроводу осіб, що використовують крісло колісне найкраще 

відбувається на практиці. З цією метою кафедра соціальної роботи, 

управління та суспільних наук Львівського державного університету 

безпеки життєдіяльності у 2015 – 2019 роках регулярно здійснювала 

навчально-практичні заняття «Супровід та допомога: крок за кроком» 

[5; 6]. Ці заходи разом з науково-педагогічним складом кафедри, 

студентами спеціальності 231 «Соціальна робота», курсантами 

проводили координатори проєкту “Табір активної реабілітації” 

Всеукраїнського об’єднання осіб з інвалідністю «Група активної 

реабілітації» Національної Асамблеї людей з інвалідністю України 

Володимир Азін та Ярослав Грибальський, які займаються громадською 

діяльністю та є експертами із створення універсального соціального 

простору. Також, будучи користувачами крісел колісних, вони 

створюють відповідні методичні матеріали та рекомендації і мають 

значний досвід інструктажу в питаннях супроводу. Учасники таких 

занять мають можливість отримати не лише теоретичні знання, а 

передусім, навчитися технікам безпечного і ефективного переміщення 

осіб на кріслах колісних та долати перешкоди на шляху евакуації. 

Власне такий практичний формат занять є дієвою підготовкою 
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майбутніх фахівців до проведення евакуаційних заходів де в числі 

постраждалих є такі особи. 

Крім цього, у жовтні 2022 року за ініціативи Департаментів 

соціального захисту населення, з питань цивільного захисту та 

Управління з питань цифрового розвитку Львівської обласної військової 

(державної) адміністрації спільно із Громадською організацією 

«Всеукраїнська асоціація перекладачів жестової мови та людей з 

інвалідністю» і Львівською обласною організацією «Українське 

товариство глухих» кафедра соціальної роботи, управління та 

суспільних наук навчально-наукового інституту психології та 

соціального захисту Львівського державного університету безпеки 

життєдіяльності організувала проведення ряду практичних заходів з 

питань системи оповіщення та захисту осіб з вадами слуху в умовах 

воєнного стану, де були розглянуті проблеми: сигналізації оповіщення 

населення, функціонування спеціальних засобів для орієнтування та 

спілкування, цифровізації безбарʼєрності, надано рекомендації та наочні 

приклади як вибратися людині з-під завалів, тощо [7]. 

Тому, вважаємо за доцільне рекомендувати проведення подібних 

навчально-практичних занять на базі освітніх закладів, які готують 

майбутніх соціальних працівників та рятувальників з певною 

періодичністю. 
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ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

канд. біол. наук Іван МАРТИНЮК,  

Ірина ГОМЕНЮК, Євгеній ШМАТОВ 

Національна академія сухопутних військ імені гетьмана Петра 

Сагайдачного 

 

У сучасному суспільстві соціальна робота є невід᾿ємною 

частиною всього цивілізованого світу. Головний напрямок її 

реалізації спрямований на покращення соціального рівня та якість 

життя громадян будь-якої держави. 
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